

Vzpomínka na Miloše Krále

Je tomu již více než rok, co nás – po delší nemoci – opustil MUDr. Miloš Král (1. 12. 1932 – 21. 10. 2008), povoláním dětský lékař a vynikající botanik-taxonom i příležitostný koleopterolog.

Jakkoliv se s mimořádnou pečlivostí a pocitem odpovědnosti věnoval svému povolání, naplněn hlubokým sociálním citěním, jež ho, ač věřícího křesťana – snad jen paradoxně – sblížilo po listopadu 1989 s programem KSČM, věnoval veškerý svůj volný čas především rostlinné taxonomii, v níž se vlastní píli vypracoval na nejvyšší odbornou úroveň.

Mimořádně jazykově vybaven se nořil do hloubky rostlinné taxonomie studiem nejrozmanitějších cizích pramenů, z nichž ve vlastních překladech vypsal ručně do kartotéky popisy více než 800 rodů cévnatých rostlin. Tyto výpisy pořizoval kde se dalo, nejen v četných knihovnách, které pilně navštěvoval, ale i mezi dvěma vlaky v nádražních čekárnách a kdekoliv jinde. Znalost cizích jazyků mu umožňovala i písemný styk s četnými zahraničními botanickými institucemi a jednotlivými botaniky-specialisty.

Jeho mnohdy až minuciózní taxonomicko-nomenklatorické pojetí pak vybočovalo z běžně uznávaného a zasahovalo téměř do extrému, přesto mu nelze upřít zcela ojedinělou až výjimečnou orientaci v rostlinném systému prakticky celé Eurazie. Klíčové znaky snad všech zpracovaných rodů i druhů nosil, díky své fenomenální paměti, v hlavě.

Předem odborně připraven procesoval, často i vícekrát, několik cizích zemí (Rumunsko, Bulharsko, Chorvatsko, Tádžikistán, Uzbekistán, Abcházie, Arménie, Francie, Montenegro a Španělsko) a z některých popsal několik nových druhů. Při práci v terénu byl, ač menší postavy, nepřehlédnutelný; vždy v šedém sáčku, obvykle v holínkách a v ruce aktovku s připravenými složenými novinami (před listopadem 1989 to byla Lidová demokracie), do nichž hned zakládal sběry. Ty pak opatřoval dokumentním inkoustem krasopisně psanými latinskými schedami. Za svůj život takto nashromáždil několik tisíc položek cévnatých rostlin pečlivě preparovaných na papírech formátu A4 (cca 5 500 položek je deponováno v Herbáři Národního muzea – PR; několik stovek věnoval Herbáři Univerzity Karlovy – PRC, další položky jsou v několika zahraničních i domácích institucích). Přestože jeho doménou byla taxonomie, Miloš Král se uplatnil i jako regionální florista, a to převážně v bližším nebo vzdálenějším okolí svého bydliště, tj. na Klatovsku, odkud napsal, často s klatovskými spoluautory, celou řadu floristických příspěvků. Tyto práce se týkají jak celého okresu Klatovy, tak zvláště Plánického hřebene a Šumavy. Pravidelně se zúčastňoval nejrůznějších akcí ČBS, tj. jejich floristických kurzů, exkurzí různých poboček, z nichž mnohé vedl, valných shromáždění aj.

Své široké znalosti přírody dával do služeb její ochrany, zastával funkci konzervátora, později strážce státní ochrany přírody a navrhl zřízení několika nových maloplošných chráněných území. O svých poznatcích přednesl několik přednášek, jež měly jasnou osnovu a logickou srozumitelnou stavbu. Přednášel vždy z hlavy, bez poznámek. Jeho odchodem utrpěla česká botanika citelnou ztrátu.

Jaromír S o f r o n

Bibliografie MUDr. Miloše Krále byla uveřejněna v časopise *Calluna* 8 (2003)/1: 7–9 a *Calluna* 14 (2009)/1: 10.